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   УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

КАТЕДРА “МЕДИИ И ОБЩЕСТВЕНИ КОМУНИКАЦИИ“ 

 

СТАНОВИЩЕ 

 
от проф. д-р Теодора Радоева Петрова, професор по 3.5 „Обществени комуникации 

и информационни науки“, СУ „Св. Кл. Охридски“ 

 

за дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по 

професионално направление 3.5 Обществени комуникации и информационни науки  по 

докторска програма по „Журналистика“ в УНСС 

 

на Георги Ивайлов Георгиев 

 

на тема  СПЕЦИФИКА И ДИНАМИКА НА СПОРТНАТА ТЕЛЕВИЗИОННА 

ЖУРНАЛИСТИКА (ПРОБЛЕМИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД 

ФУТБОЛНИЯ КОМЕНТАР) 

 

научен ръководител: доц. д-р Стела Ангова 

 

Основание за представяне на становището ми е участието ми в състава на Научното 

жури по защита на дисертационния труд  на Георги Георгиев съгласно Заповед 

№524/11.03.2022 на Ректора на УНСС. НЖ е предложено от катедра “Медии и 

обществени коменикации“ на УНСС съгласно Правилника на учебната дейност на 

УНСС. То е гласувано на ФС на факултет “Икономика на инфраструктурата“ при 

УНСС и е назначено с цитираната заповед на Ректора на УНСС.  

 
1. Информация за дисертанта 

 

Дисертантът Георги Георгиев се е обучавал по докторска програма „Журналистика“ на 

катедра “Медии и обществени комуникации“ на УНСС. Той е бил редововен докторант 

към катедрата през периода 1919-2021 година и е апробирал успешно представеният за 

защита текст на вътрешно обсъждане в катедра “Медии и обществени комуникации“ на 

УНСС 24.02.2022 г. Докторънтът е изпълнил задълженията си по време на обучението 

си по докторската програма към катедрата. Ще отбележа, че представеният за защита 

дисератционен труд отговаря на всички изисквания за разработването на дисертация. 

Докторантът има необходимите публикации, според изискванията за защита на 

дисертационен труд. Той е представил Справка за изпълнение на минималните 
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национални изисквания сперед ЗРАСБ за придобиване на ОНС “доктор“, където е 

видно, че отговаря на единните минимални изисквания според закона.   

Прави впечатление богатата творческа биография на докотранта като автор, редактор, 

репортер и водещ в национални медии, която показва доказани професионални 

качества. Той е работил е работи като автор и водещ в БНР, БНТ и Нова броудкастинг 

груп.Той има практика и като медиен мениджър на Световното първенство по волейбол 

в България и Италия, на събития, организиране от Международната и Българската 

федерация по волейбол. Пдочертавам това, защото професионалният му опит като 

автор и водещ, а и като мениджър на събития на Федерацията по волейбол,  му дават 

възможност да познава добре проблематика, за която пише в дисертацията, да прави 

анализи и оценки на професионалната среда по отношение на развитието на спортния 

коментар, а и на спортната журанлистика у нас като цяло.  

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 
 

Предсдтавеният за защита дисертационен труд на Георги Георгиев е  озаглавен така, че 

в заглавието ясно се анонсирана темата на изследването. Той следва побщоприетата за 

разработването на такъв труд рамка и е оформен в Увод, четири глави, общи изводи и 

заключение, представяне на приносите и съдържа библиография и приложения. 

Дисертационният труд е в обем от 258 страници / 228 страници основен текст и 30 

страници приложения/. Представената библиография от 78 източника на латиница и 

кирилица, които показват сериозно изследване на съществуващите източници по 

темата. В текста има 6 авторски таблици, 33 графики и 2 инфографики,  каито допълват 

и визуализират резултатите от изследването 

Както е известно, всеки у нас разбира от спорт, медицина /през посредните две години/  

и политика. Известно, също така е , че “светът е футбол“, когато има футболни 

първенства, които ноблюдавами както през мобилната аудиовизия на А1, така и чрез 

екрана на традиционния телевизор. Футболната игра и спортните надпревари  достигат 

до феновете си включително и чрез коментара на водещите в радиото и по 

телевизията. Те са важна част от възприемането на ставащото на терена. Към 

препредаването на спортинте събития на зрителите трябва да прибавим и ролята на 

аналитичните студиа в програмите, с възможности за оценка, анализ и визуална 

презентация на ситуации във виртуалните студиа на телевизиите, придружени с 

оценка. На този тип предавния Георги Георгиев е отделил подобаващо внимание в 
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една от  главите на  разработката си. Оценката на тези професионални пофвати на 

коментара са част от общата оценка на футболния коментар в ефира и на екрана. 

Спортният коментар е част от зрелището на екрана, затова спортният коментар винаги 

е получавал оценка от зрители, фенове, експерти, анализатори, и не на последно място 

и изседователи.  Смятам, че разработки като тази са значими в изследването на 

медийната среда, защото правят анализ и дават прогнози за развитие на дадена 

професионална дейност, какъвто е спортният / в частност на футболният/ коментар, 

дават прогнози за присъствието на спортните предавания в радио и телевизионните 

програми и са част от аценката на телевизионната индустрия като цяло. 

Спортните предавания заемат около 20-25 % от общият обем телевизионна програма в 

универсално насочеинте телевизионни програми, а тематичните спортните канали 

винаги са се радвали и се радват на висок пазарен дял и  твърда аудитория. “Към 

актуалността на темата“, пише авторът,“ можем да добавим и факта, че през лятото на 

миналата година се получи още едно разместване на футболните шампионати в 

българския телевизионен ефир. В момента те са концентрирани в три основни медийни 

групи, като Българската национална телевизия не е сред тях. Обществената медия 

продължава да отстъпва в борбата за присъствие на пазара, който към днешна дата е 

изцяло доминиран от частните канали.“ Представеният текст анализира аудиозиуалната 

среда в България, мястото и спецификата на спортните предавания в радиото и 

телевизията.Такива анализи са необходими както за регистриране на състояния, така и 

за изграждане на прогнози. Предмет на изследването е “изграждането на теоретични и 

практически модели за реализирането на футболен коментар с висок коефициент на 

добавена стойност“ .  

Смея да твърдя, че дисертацията  е едно от малкото методични изследвания, базирано 

на публикации и изследвания, касаещи развитието на спортния коменатр, като 

дисертационният труд постига поставената основна цел –“да бъдат открити 

проблемите, с които се сблъскват телевизионните футболни коментатори днес, да 

бъдат изведени работещи модели за спортен коментар, които да бъдат приложими в 

отразяването на дадено събитие със състезателен характер.“ Трябва да кажа още, че 

предложената разработка може да има приносен научно-приложен характер. За 

значението на своя труд  авторът казва: „Посредством проведени стандартизирани 

интервюта са извлечени конкретни практически съвети за работата на спортния 

коментатор, които могат да послужат, като наръчник на телевизионния спортен 

коментатор и чрез статистически значимо анонимно анкетно проучване са откроени 
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актуалните нагласи на телевизионната футболна аудитория и предпочитанията й по 

отношение на коментара и съдържанието на футболните студиа, които могат да бъдат 

ефективно внедрени чрез подходящо съдържание в работата на футболните 

коментатори“ и аз напълно се съгласявам с него.  

Заслуга на автора е и компетентният професионален език, на които е написана 

разработката, доброто познаване на темата и високата професионална компетентност. 

Те допринасят за качествата на това изследване.  В заключение мога да кажа, че 

трудът е авторско емперичното изследване, в което са  проучени, систематизирани, 

описани и анализирани материали за историята и развитието на спортния коментар, 

анализите и интервютата, които могат бъдат използвани от други изседователи. Трудът 

притежава качествата на самостоятелно изследване, на дисертационен труд, който 

може успешно да бъде защитен.  

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 
 

Най- общо казано, трудът постига заложените цели и поставените си задачи. Той прави 

исторически обзор на постиженията на на футболния коментар, проследявя развитието 

на футболния коментар в две от водещите в Европа страни – Великобритания и 

Германия, извежда похвати и ситлове при коментаторите, чрез авторско изследване се 

опитва се да даде двете гледни точки- на аудитория и на водещите, и да изведе 

практически модел за реализирането на коментар с по-голяма добавена стойност. 

Представеното изследване, освен теоретичните рамки, може, както казах,  да има 

практико- приложен характер.  Ще подчертая още веднъж добрият професионална 

квалификация, които допринасят и за успешно направеният анализ на емпиричния 

материал. Смятам това за заслуга в текста. Като приноси на това изследване би 

трябвало да отчетем авторското анонимно анкетно проучване за очакванията и 

оценките на аудиторията към футболния коментар и проведените интервюта с водещи 

за качествата на коментара  и творческият инструментариум, използван от 

коментаторите.  

4. Оценка на публикациите по дисертацията 

 

Към дисертацията си Георги Георгиев е представил три публикации, свързани с темата 

на дисертацията, всички те в рецензирани научни издания, което отговаря на 

изискванията за ОКС „доктор“ . 

5. Оценка на автореферата 
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Авторът е потърсил и представя в Автореферата си  осонвните моменти  от 

изследването си.  Представена е структурата на дисертацията, съдържанието и 

приносите, изведени в дисертационния труд. Смятам , че Авторефератът предава 

съдържанието на дисертационния труд и отговаря на изискванията. 

 

6. Критични бележки, препоръки и въпроси 

 

Всеки текст може да бъде подобряван и редактиран. Нямам особени забележки към 

представеният труд, но бих препоръчала на докторанта  да  публикува резултатите от 

този труд . Те ще бъдат интересни за  изследователи, за хора от професията, а защо не и 

за феновете на футбола. 

 

7. Заключение 

 

Представено е научно изследване има научни и научно-приложни  приноси и постига  

първоначално золожените от автора цели. Приемам формулирани научни приноси от 

страна на автора. Представеният  дисертационен труд както по форма, така и по 

съдържание отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на УНСС за 

получаването на образователната и научна степен “доктор“ по професионално 

направление 3.5. “Обществени комуникации и информационни науки“. Затова 

предлагам убедено на уважаемите членове на Научното жури да присъдим на  Георги 

Ивайлов Георгиев образователна и научна степен "доктор" за неговия дисертационен 

труд „.Специфика и динамика на спортната телевизионна журналистика 

(Проблеми и предизвикателства пред футболния коментар) в професионална област 

3.5. Обществени комуникации и информационни науки, докторска програма 

„Журналистика“,  като аз самата ще гласувам положително за това. 

      

      Проф. д-р Теодора Петрова  

11.04.2022 
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  UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

DEPARTMENT OF MEDIA AND PUBLIC COMMUNICATIONS 

 

OPINION 

 

BY PROF. DR. TEODORA RADOEVA PETROVA, PROFESSOR OF 3.5 "PUBLIC 

COMMUNICATIONS AND INFORMATION SCIENCES", SOFIA UNIVERSITY "ST. KL. 

OHRIDSKI " 

 

FOR DISSERTATION FOR THE AWARD OF EDUCATIONAL AND SCIENTIFIC DEGREE 

"DOCTOR" IN THE PROFESSIONAL FIELD 3.5 PUBLIC COMMUNICATIONS AND 

INFORMATION SCIENCES IN THE DOCTORAL PROGRAM IN "JOURNALISM" AT UNWE 

 

OF GEORGI IVAYLOV GEORGIEV 

 

ON SPECIFICS AND DYNAMICS OF SPORTS TELEVISION JOURNALISM (PROBLEMS AND 

CHALLENGES INFRONT OF FOOTBALL COMMENTARY) 

 

SCIENTIFIC ADVISER: ASSOC. PROF. DR. STELLA ANGOVA 

 

THE REASON FOR PRESENTING MY OPINION IS MY PARTICIPATION IN THE SCIENTIFIC JURY 

FOR THE DEFENSE OF THE DISSERTATION OF GEORGI GEORGIEV ACCORDING TO ORDER №524 

/ 11.03.2022 OF THE RECTOR OF UNWE. NJ IS PROPOSED BY THE DEPARTMENT OF MEDIA AND 

PUBLIC COMMUNICATIONS OF UNWE  

THE DISSERTATION STUDENT GEORGI GEORGIEV STUDIED IN THE DOCTORAL PROGRAM 

"JOURNALISM" AT THE DEPARTMENT OF MEDIA AND PUBLIC COMMUNICATIONS AT UNWE. 

THE DOCTORAL STUDENT HAS THE NECESSARY PUBLICATIONS, ACCORDING TO THE 

REQUIREMENTS FOR THE DEFENSE OF THE DISSERTATION. HE PRESENTED A CERTIFICATE 

FOR FULFILLMENT OF THE MINIMUM NATIONAL REQUIREMENTS ACCORDING TO THE LAW ON 

THE ACQUISITION OF MEDICAL SCIENCES FOR ACQUISITION OF ONS "DOCTOR". THE 

DOCTORAL STUDENT AS AN AUTHOR, EDITOR, REPORTER AND PRESENTER IN NATIONAL 

MEDIA. 

 

General characteristics of the presented dissertation 

Georgi Georgiev's dissertation presented for defense is titled in such a way that the title 

clearly announces the topic of the research. It follows the generally accepted framework for 

the development of such work and is set out in an Introduction, four chapters, general 

conclusions, presentation of contributions and contains a bibliography and appendices. The 

dissertation is 258 pages / 228 pages of main text and 30 pages of appendices /. The presented 

bibliography of 78 sources in Latin and Cyrillic, which show a serious study of existing 

sources on the subject. The text has 6 author's tables, 33 graphics and 2 infographics, which 

complement and visualize the results of the study 

As it is known, everyone in our country understands sports, medicine / in the middle of 

two years / and politics. It is also known that "the world is football" when there are football 

championships, which we watch both on the mobile audiovision of A1 and on the screen of 

traditional television. Football games and sports competitions reach their fans, including 

through the comments of presenters on the radio and television. They are an important part of 



7 
 

the perception of what is happening on the ground. To the retransmission of sports events to 

the audience we must add the role of analytical studios in the programs, with opportunities for 

evaluation, analysis and visual presentation of situations in the virtual studios of television, 

accompanied by evaluation. The famous Georgi Georgiev has paid due attention to this type 

in one of the chapters of his work. The evaluation of these professional commentary posts is 

part of the overall evaluation of the football commentary on air and on screen. Sports 

commentary is part of the spectacle on the screen, so sports commentary has always received 

evaluation from viewers, fans, experts, analysts, and last but not least, researchers. I believe 

that developments like this are important in the study of the media environment, because they 

analyze and give forecasts for the development of a professional activity, such as sports / in 

particular football / comment, give forecasts for the presence of sports programs in radio and 

television programs. and are part of the assessment of the television industry as a whole. 

Sports programs occupy about 20-25% of the total volume of television programs in 

universally targeted television programs, and thematic sports channels have always enjoyed 

and enjoy a high market share and a solid audience. "To the topicality of the topic," the author 

writes, "we can add the fact that last summer there was another reshuffle of football 

championships on Bulgarian television. Currently, they are concentrated in three main media 

groups, and the Bulgarian National Television is not among them. The public media continues 

to give way in the struggle for market presence, which to date is completely dominated by 

private channels. " of conditions, and to build forecasts. The subject of the research is 

"building theoretical and practical models for the implementation of football commentary 

with a high coefficient of added value." 

I dare say that the dissertation is one of the few methodological studies based on 

publications and research related to the development of sports commentary, as the dissertation 

achieves the main goal - "to discover the problems faced by television football commentators 

today, to be derived working models for sports commentary, which will be applicable in the 

coverage of an event of a competitive nature. Regarding the importance of his work, the 

author says: “Through standardized interviews, specific practical advice on the work of a 

sports commentator was obtained, which can serve as a guide for television sports 

commentators and through a statistically significant anonymous survey highlighted current 

attitudes of television football audience and her preferences for commentary and the content 

of football studios, which can be effectively implemented through appropriate content in the 

work of football commentators, ”and I fully agree with him. 
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The author is also credited with the competent professional language in which the work 

was written, the good knowledge of the topic and the high professional competence. They 

contribute to the qualities of this study. In conclusion, I can say that the work is the author's 

empirical study, which studies, systematizes, describes and analyzes materials on the history 

and development of sports commentary, analysis and interviews that can be used by other 

researchers. The work has the qualities of independent research, dissertation work.  

 Conclusion 

Scientific research is presented, there are scientific and scientific-applied contributions and it 

achieves the goals originally set by the author. I accept formulated scientific contributions by 

the author. The presented dissertation work, both in form and content, meets the requirements 

of ZRASRB and the Rules of the University of National and World Economy for obtaining 

the educational and scientific degree "Doctor" in professional field 3.5. Public 

Communications and Information Sciences. Therefore, I strongly suggest that the esteemed 

members of the Scientific Jury award Georgi Ivaylov Georgiev an educational and scientific 

degree "Doctor" for his dissertation ". Specifics and dynamics of sports television journalism 

(Problems and challenges of football commentary) in the professional field 3.5. Public 

Communications and Information Sciences, PhD in Journalism, and I myself will vote in 

favor. 

    Prof. Teodora Petrova  

11.04.2022 

 

 

 

 

 

 

   

       

 

       


